

“我家有个阿姑  
10个月的时候  
被崔吞的姑婆  
抱走送人了”

## 章水镇许岩村 周家兄妹 也来认亲



杨伟民给周家两姐妹看母亲徐阿毛的照片。  
记者 刘波 摄

《宁波晚报》、甬上APP连续刊登了93岁徐阿毛老人寻找血缘亲人的报道,9月26日,本报新闻热线又接到一个线索。“我父亲跟我们几个兄弟姐妹说过,我们有个阿姑在10个月大的时候被崔吞的姑婆抱走送人了,很像徐阿毛。”打来电话的是家住海曙区章水镇许岩村的周美丽,许岩村就在崔吞村的隔壁。杨伟民听说后,决定第二天就去许岩村。

今年61岁的周美丽和69岁的姐姐周国美都还在工作,27日上午,两人都请了假等在路口,把杨伟民带到了73岁的大哥周国万家。

说起怎么知道徐阿毛在找血亲这个事的,一家人直呼“神奇”。

“就在前几天,我做了一个梦。梦见父亲对我说,你阿姑在找你了。”才坐下,周国美就迫不及待地说了起来。

做梦后第二天,她和邻居闲聊时说了一嘴,结果,邻居说的话让她一下子激动起来。

“我就住在崔吞村,那个邻居正好看到你们带着母亲来寻亲。她告诉我,前几天有人来寻亲了。”周国美说。

周国美还是有点不敢相信:真有这么巧的事?当晚回家,她翻看9月23日的《宁波晚报》,巧了,报纸正好刊登了杨伟民和妹

妹带着母亲徐阿毛到崔吞寻亲的报道。

“徐阿姨的经历和我父亲说的阿姑太像了。”放下《宁波晚报》,抑制不住激动心情的周国美立即联系了周美丽,姐妹俩又找大哥周国万拿主意。三人一致决定,立即拨打晚报新闻热线,联系杨伟民。

周国万说,父亲周根法跟他说起过,爷爷在阿姑出生前后就去世了。那时候奶奶以织布为生,患有支气管疾病的她,一人带着4个儿子和刚出生的阿姑,生活的艰难可想而知。阿姑大概10个月大的时候,有一天,在织布机旁爬来爬去,家住崔吞的姑婆过来,以奶奶一人养不活这么多孩子为由,抱走了阿姑。

“奶奶虽然很不情愿,但是因为爷爷去世后没了依靠,姑婆又很强势,只能无奈接受。”周国万说,没多久,在云南昆明学做生意的二伯回来,发现阿姑不见了,就问奶奶怎么回事。得知详情后,他和三兄弟立即去找姑婆。但姑婆只是说把人送到了宁波,怎么也不肯吐露详细地址,甚至到了最后干脆说阿姑已经夭折了,家人也只能作罢。

那时候,许岩村、崔吞村都很穷,土地又少,年轻人就出去讨生活。周国万的大伯、二伯、三伯先后去了云南昆明和泰国,奶奶只把在上海打工的小儿子

周根法叫回了家。周根法从此就在家务农,平平淡淡过了一辈子。“但是直到临终前,他还想着要找到自己的妹妹,也就是我们的阿姑。”

周根法20多年前去世,算起来今年应该104岁了。“我们一共三兄弟、两姐妹,大家都很团结,也记着父亲的愿望。”周美丽找出了几位哥哥年轻时的照片。但父亲的照片因为本来就少,加上时间久远,一时之间没能找到。

中午吃饭的时候,兄妹三人突然想到了远在昆明的伯伯。“伯伯也已经去世了,但我们可以向他的后代要照片看看。”没有迟疑,周国万马上打了个电话。很快昆明那边发来了伯伯的照片。

“我觉得周家大哥和我母亲真的有点像,伯伯也有点像。”杨伟民说,周国万三兄妹提到的很多细节和母亲的说法几乎一致。更让杨伟民感动的是,周家兄妹都支持去做DNA鉴定。

“我打算这两天就去询问一下鉴定的细节,节后尽快安排鉴定。”看得出来,杨伟民对鉴定结果很有信心。周家兄妹同样很有信心,同时也表示能够接受“不是”的结果。“即便不是亲戚,但今天能让我们走到一起,也是缘分。”周国万说。

记者 林伟 通讯员 柯荣耀

## 寰椎、颈椎、胸椎多处严重骨折

打了14枚钉子的外籍患者为中国医生点赞

当59岁的外籍人士欧先生(化名)一动不动躺在病床上被告知有多处骨折需要手术时,他的大脑飞快运转:疫情期间出国不便,自己的伤怎么办?宁波的医生能行吗?

半个月后,他在妻子的陪同下走着出院回家,忍不住向浙江大学明州医院的骨科专家竖起大拇指:中国医生真的很棒!



欧先生(右)为浙江大学明州医院脊柱外科姜吉宏副主任医师点赞。

### 1 骑车摔倒在地 全身动弹不得

多年来,在宁波定居的欧先生一直有骑行的习惯。一天晚上,他吃过饭再次出发。由于天色较暗,在行至鄞州区某路段时,他从车上摔了下来。这一摔可不轻,欧先生试图自己起来,可一动就浑身剧痛,他只能躺在马路边。

很快,有路人发现了,拨打120把他送到了浙江大学明州医院急诊科,该院正在值班的脊柱外科姜吉宏副主任医师闻讯赶到。欧先生几乎不会讲中文,经过英文交流,姜吉宏了解到欧

先生受伤的过程,立即安排他进行全身检查。

影像结果让姜吉宏眉头一紧:欧先生的寰椎、颈椎、胸椎多处骨折,其中寰椎骨折是上颈椎损伤中较严重的一种,周围布满了血管、神经。临床上见到的寰椎骨折神经症状轻重不一,有的病人会当场死亡,有的病人病情严重且伴有不同程度的脑干与脊髓高位损伤,表现为脑神经瘫痪、四肢瘫或不全瘫和呼吸障碍。

当时,欧先生的身体因为骨折疼痛

动弹不得,医生无法判断具体伤情。于是,为他安排了进一步检查。最终,欧先生被诊断为寰椎、颈椎第四节爆裂性骨折,胸椎第一、第二、第三节压缩性骨折。

万幸的是,寰椎骨折没有伤及脊髓等要害。但狭小的寰椎仅有8毫米,要在这么有限的空间里实施手术,对医生的考验巨大。该院骨科专家徐荣明主任联合脊柱外科张军主任团队在术前制定了严密的方案,与欧先生及其妻子进行术前沟通。

### 2 他对中国医生竖起了大拇指

此时,欧先生早已将受伤情况传给了远在万里之外的家人。家人从相熟的医生朋友处了解到,欧先生这样的伤势非常严重,他们担心中国医生是否能够完成这样的高难度手术。得知这些,姜吉宏耐心解答了他们所有的疑虑,并鼓励欧先生:“相信中国医生,我们一定会全力以赴。”

入院两天后,手术如期举行。6个小时里,专家团队在患者的寰椎、颈椎以及胸椎一共打入14枚钉子,将原本弯曲、错位的骨头回归原位。术后第二天,欧先生就能坐起来了;术后一周,下地行走自如。

为了加快欧先生的恢复速度,脊柱外科的康复师对他进行床边康复,并指导他出院后如何进行康复锻炼。欧先生恢复得十分顺利,两周后办理了出院手续。

临走时,欧先生有些激动:“虽然我在宁波生活了这么多年,但一直没有和医生打过交道。这次经历,让我对中国医生、宁波医生的认识有了大大的改观,你们真的很厉害!”他边说边竖起大拇指。

姜吉宏告诉记者,欧先生能够如此顺利地恢复,除了精准的手术治疗,也离不开事发当时的得当救治:“路人没有自作主张移动伤者,而且及时拨打120等

待救援,没有造成二次损伤。”他提醒,凡有骨折可疑病人,都应当按骨折进行处理。对于外伤病人,首先要做的是抢救生命,如果伤者处于休克状态,心肺复苏为首要任务,昏迷病人要注意保证其呼吸道通畅。有条件的,可以用急救包进行包扎;没条件的,可就地取材,用相对干净的布料包扎。对于大血管出血者应当用止血带,同时记录时间。

另外,“妥善固定”是骨折急救处理时最重要的一环,这样能够避免骨折端在搬运移动时造成二次损伤血管神经,还可以起到止痛、便于运输的作用。

记者 陆麒雯 通讯员 姚璐璐